

商帮、研学、生态、古韵……

宁波文博会绽放“精特亮”光彩



宁波老外滩俯瞰。文博会组委会供图

串海丝古港经济“动脉”，连东海之滨名城“文脉”。从繁华都市到乡间地头，从河姆渡遗址到象山港畔，宁波“亮点工程”串珠成链，“精品线路”编链成网，“特色街区”连片成景。

随着“精特亮”工程的铺开，2021中国（宁波）特色文化产业博览会（简称宁波文博会）官方线上平台开设专区，对全市“精特亮”中商帮、研学、生态、古韵等板块进行十区县（市）综合展示。

奉化区名山风景线，起于沈海高速鄞奉交界处，终于S213省道奉化与余姚交界处，全长46公里，该线以中国佛教五大名山为切入，串联雪窦名山、剡溪风光、天下第一桃园等12个节点，将文脉、景脉、山脉、水脉有机交融。

鄞州区湖光山色“绿水青山”实践线，起点天童寺，终点金峨寺，全长74.1公里，途经东吴、横溪、塘溪、东钱湖4个镇，一路尽是网红打卡点；钱湖秘境把原本封闭的钱湖宾馆到下水湿地全线打通、全面开放，把废弃的砖瓦厂、老房子变成市民可参与、游客可体验的打卡地，打造“现代版富春山居图”。

骊马河国风文化生活街区，位于江北区灵山慈水休闲生态

带、姚江历史文化长廊两条精品线路的交会点，除了保留老街空间格局，还重现了古县城水街合一的城市肌理，今年初以来，灵山慈水生态休闲带发挥生态和近郊优势，环境面貌加速提升，美丽经济组团发展；姚江历史文化长廊上的姚江北岸海绵绿道充分利用青林湾大桥等桥下空间，连接沿线公园、河流、文保单位，周边连接中体SPORTS城、奥体中心、宁波市小球训练中心三个体育场馆，与长廊两端的百年老外滩和千年古县城遥相呼应。

在海曙，传承文脉，屠呦呦故居全面开放，莲桥第国艺特色街区试营业；在奉化，以工匠精神建设弥勒圣坛，打造弥勒文化重要

地标，荣膺全国钢结构最高质量金奖；在北仑，今年夏天“鱼鳞坝”亲水平台迅速蹿红，游客络绎不绝，并以此启动共同竹林、杨岙特色果田等一批产村融合示范点建设，相继举办杨梅节、竹笋节等系列活动，为沿线村庄自产农副产品销售送去了“大流量”，农民人均年收入提升近万元……

据悉，开展“精特亮”创建，是宁波建设现代化滨海大都市的重要抓手，是实现全域美丽全民共富的重要载体，更是2021宁波文博会展现宁波“穿”好风景示范线、“织”好发展黄金带、“走”好共同富裕路的重要一环。美丽宁波，未来可期。

记者 谢舒奕 通讯员 张恒

甬剧史上第一部电影

《典妻》获“凤凰奖”优秀戏曲片奖

本报讯（记者 顾嘉懿 通讯员 陈也喆）昨天，第十届浙江电影“凤凰奖”颁奖典礼在杭州举行，由剧作家罗怀臻编剧，甬剧名家王锦文、沃幸康、陈安俐、姚剧名家寿建立主演的甬剧电影《典妻》荣获优秀戏曲片奖。

“凤凰奖”是省文联和省影协主办的全省性最高电影奖项，两年一届。《典妻》是本届唯一一部获此殊荣的戏曲影片。

2019年4月13日，甬剧史上第一部电影《典妻》在宁波影都首映。该片改编自柔石小说《为奴隶的母亲》，以浓重的笔墨描述了清末民初一位贫穷农妇的悲惨经历，刻画了一个徘徊在两个儿子之间的母亲的真情实感。影片全程在宁波取景拍摄，充分彰显了宁波地域特色和地方民俗，被列为市文化精品工程重点项目。

由王锦文领衔主演的舞台版《典妻》是甬剧历史上里程碑式的作品，电影版在一些桥段上作了电影化的改编。比如“妻”的三年典期满了以后，在回家路上，她做了一个梦，梦到自己牵着两个儿子春宝和秋宝。甬剧舞台上，是用两个光影来代表两个孩子，电影



电影《典妻》海报

中为了诠释这个情节，导演朱定忠在慈湖上找了一座桥，把梦境还原：“妻”在桥上牵着两个孩子，走在回家路上。突然，碰到大娘家的佣人，要把秋宝带回家，“妻”不肯，佣人拉扯她，春宝救她时，佣人顺手就把春宝推到了湖里。“妻”吓得从梦中惊醒，回到了现实。

为了更好地体现宁波的历史文化，电影《典妻》摄制组跑遍全市，天一阁、白云庄、鄞江镇、俞山村等都是影片的取景地。

颁奖仪式上，主办方授予《典妻》的颁奖词是：“影片对中国现

代文学作品进行戏剧电影化的改编，内涵把握准确，艺术呈现手法恰当，在保持原有戏曲艺术特点的前提下，充分利用了影视手段加以结合与渲染。演员表演细腻，锦上添花。”

主演王锦文告诉记者：“《典妻》荣获浙江电影‘凤凰奖’优秀戏曲片奖，让甬剧再一次精彩亮相。作为优秀传统文化甬剧的非遗传承人，我有责任与使命传承好、弘扬好中华优秀传统文化，守正创新，推陈出新，让中华文化绽放出新的时代光彩。”

文化专家聊宋韵与月湖

宁波文化

在两宋达到高峰

王安石起到重要作用

本报讯（记者 朱立奇）昨天，作为2021宁波宋韵文化周暨天一阁·月湖金秋艺术季系列活动之一，宁波文化研究会副会长黄文杰做客月湖美术馆，带来一场“风范之美——书香月湖与宁波宋韵文化”主题讲座。

黄文杰表示，月湖区域既突出显现了两宋“运河中心”时代城市繁荣景象，更折射了两宋“平民时代”文化的多元昌盛。出身平民的宋代士大夫在将士大夫气象注入月湖的同时，通过兴办学校、书院，积极提升全民文化素养，甚至出现以史氏家族为代表的政治家族，和以“淳熙四君子”、王应麟为代表的哲学大家。“可以说，月湖文化的高峰在两宋，尤其是南宋。”

月湖作为文化中心，积极支持了面向海洋的三江口经济中心，而宁波的海洋文化气象，反过来成就了宋韵文化开放的国际气度，深刻影响以中国文化为轴心的东亚文化圈的发展。

今年是北宋政治家、改革家王安石诞辰1000周年，黄文杰特意提到了王安石对宁波的影响：一个是东钱湖，展现了他建“实功”的智慧；另一个就是月湖，王安石在月湖办起县学，宁波城区的官方教育从此开始。

据《鄞县通志》载：“县学街，旧名县学前、郡庙前、石住桥跟。后以县学学宫所在地定名。”在王安石的倡导下，很快形成了官学、书院、蒙学三个教学系统。此后，奉化、象山、镇海等地也纷纷仿效办学。

王安石作为新政的积极实践者，邀请“庆历五先生”讲学，推动了崇尚实学的时代精神与地域自发的民间学术取向的融合，在文化上迅速拉近了与中原的距离。“王安石‘在鄞仅千日，影响一千年’的评语，并不为过。”黄文杰表示。

在黄文杰看来，月湖在宋韵文化中占据重要地位的关键体现在三个方面，一是藏书守道，蔚成风气；二是书院林立，学术播扬；三是科举兴盛，世家代出。这是月湖在宋韵文化中占据重要地位的关键。其中藏书守道是月湖畔一道温煦的人文脉流。宋代雕版印刷技术成熟，大量印刷图书开始流通，使得过去昂贵的书籍走向较为广泛的私人收藏成为可能。“月湖藏书兴于北宋，北宋以楼郁为最，南宋以楼钥的‘东楼’、史守之的‘碧沚’为最。”

黄文杰认为，宋韵文化是具有中国气派和浙江辨识度的重要文化标识，而宁波实施“宋韵文化传世工程”，有着得天独厚的优势。

福彩开奖信息

双色球 2021137期:

03 07 10 14 21 24 01

3D第2021320期:3 6 9

15选5第2021320期:04 07 08 12 14

快乐8第2021320期:

08 10 15 22 25 26 29 32 34 39

45 46 50 52 55 56 62 63 66 69

体彩开奖信息

7星彩第21138期:2 3 6 6 6 9 9

6+1第21138期:1 7 8 4 8 5 5

20选5第21320期:01 09 16 17 19

排列5第21320期:9 4 0 3 3

（均以公证开奖结果为准）